

杭州市下城区人民法院: 用法治文化“软实力”铺就队伍建设“硬基石”

通讯员 高程程

近年来,杭州市下城区法院始终秉持“文化育人、文化兴院”理念,以社会主义核心价值观引领文化建设,坚持党建引领、丰富文化阵地、突出社会贡献,切实将文化建设融入审执主业,努力用文化内驱力提升队伍核心战斗力。2019年以来,该院荣获国家级荣誉2项、省级荣誉10项、市区级荣誉12项,获评“浙江省书香机关”“浙江省文明单位”,以实绩展现实干担当。

以党建引领激发文化建设动力

廉政标语、支部活动基地……走进下城区法院办公楼,扑面而来的是庄严大气的“法”文化气息。

近年来,该院围绕支部规范化建设这一重点,全面加强基层党组织建设,积极开展“党建双强”争创活动,先后荣获“市级政法系统最强党支部”“五星级党组织”“区级最强领头雁”等荣誉。

同时,该院坚持以党建带队建,精心打造廉政文化墙,将“公平正义”“廉洁司法”“为民司法”等内容展现于醒目位置,在潜移默化中筑牢干警思想防线;定期组织干警前往嘉兴南湖革命纪念馆、五四宪法纪念馆、杨乃武与小白菜奇案展示馆等地参观学习,加强干警革命传统教育、法治教育;开展主题演讲、征文比赛等活动,制作发放《法院干警业外活动规范手册》,引导干警形成向上、健康、文明的工作生活作风。

以丰富阵地增强文化建设活力

“我们手持着法律长剑,肩负希望,启航扬帆……”每当我工作一天感到疲累时,下城区法院刑庭副庭长陈焕煜都会用手机播放这首歌,为自己“充电”,这是他在新中国成立70周年时,为下城区法院精心打造的原创歌曲。

这首歌曲的诞生,离不开全院干警的积极参与。从歌曲录制、MV拍摄到现场表演等各环节,干警们将法院工作的所见所感,凝聚成一个个音符,唱出新时代法院人对法治事业的热爱之情,荣获最高人民法院“献给祖国的公平正义之歌”优秀原创歌曲比赛二等奖。

近年来,下城区法院始终将文化建设作为树立法院良好形象,提升队伍凝聚力、向心力和战斗力的重要抓手,努力打造精品化、个性化的法院文化阵地。该院的“建院六十周年”院史陈列室,为法院传承历史文化教育提供场所;图书室和露天阳台,集学习、交流、休闲等功能于一体,供干警利用业余时间读书充电。该院还设计了“下法院徽”,广泛应用于工作日志、会议资料等方方面面,有效提升干警文化认同感;不定期举办调研论坛、“五分钟微论坛”等文化沙龙和毅行等健身活动,让干警们在思考中成长、在交流中精进。

以服务社会提升文化建设张力

“我报名!”“我是党员,先安排我上!”……疫情防控期间,在下城区法院机关党委和团支部的倡议下,全体干警主动投身疫情防控,深化“走亲连心三服务”活动,组建社



下城区法院原创歌曲登上最高院“献给祖国的公平正义之歌”决赛现场

区防疫突击队,支援街道社区应对“三返”高峰;组建企业防疫突击队,协助街道审核百余家企业复工复产申请,助力企业有序复工、安全生产。

这是下城区法院参与志愿服务的一个缩影。在该院党组带领下,干警们在工作之余,积极参与各类公益活动,如开展“春风行动”,认领困难群众“微心愿”;以“学习雷锋月”“公民爱心日”等活动为载体,开展志愿服务,主动向西部贫困学校和辖区困难家庭捐书、捐衣。

延伸审判职能,大力开展法治文化宣传活动,更是下城区法院的“拿手好戏”。自导自演法治宣传微电影,录制民法典普法短视频,讲好“5分钟法律故事”……该院干警用群众喜闻乐见、易于接受的方式,以案释法,同时常态化开展“普法微课堂”“公众开放日”“法治夏令营”等活动,组织人大代表、政协委员、民营企业家、社区居民、在校学生等不同社会群体走进法院、旁听庭审,提升群众法治意识。

卖“优惠油卡”?小心有诈

通讯员 北璎

本报讯 日前,宁波北仑区法院审结多起涉加油卡的网络买卖合同纠纷。在该系列案件中,被告以一定折扣向案外人预购油卡,后加价转卖给多名原告,经数次交易,原、被告双方放松警惕,增加交易金额。因案外人无法交付油卡,最终被告不得不自行向原告的损失买单,共返还货款26.32万元。

法官提醒,利用购买低价折扣加油卡实施骗局的案例并不少见,多见大额预存分期返、真卡假卖变空卡等套路,消费者应提高警惕,通过正规渠道购买商品。

做好办案“后半篇文章”

通讯员 陈露

本报讯 今年以来,台州椒江区检察院以保护知识产权、助力企业复工复产为导向,充分发挥检察职能,护航民营经济健康发展。

该院在办理台州首例上市民营企业知识产权被侵害案件过程中,通过现场送达《诉讼权利义务通知书》,主动为企业把脉问诊,促进当事双方诉前和解,有效节省了司法资源;同时,立足司法办案,深入挖掘案件背后隐藏的社会治理问题,向相关部门、企业制发检察建议,促进该领域、行业的社会治理,做好办案“后半篇文章”。

“法院小分队”劝导安全出行

通讯员 张梦瑶

本报讯 为充分发挥机关党员干部在推进文明县城创建中的先锋模范作用,近日,天台县法院“新时代文明实践志愿分队”走上街头,开展“走好路”文明交通劝导志愿者服务活动。

“师傅,骑电动车要戴好头盔,不要偷懒。”活动中,法院志愿者头戴小红帽、身穿红马甲,穿梭于繁忙的交通要道,为行人和车辆提供文明出行劝导、安全出行提示等服务。



“毒品危害不可小觑”

近日,玉环市楚门镇禁毒办联合市东方中学、少年警校楚门分校,组织学生参观了镇毒品预防教育研学基地。

活动中,禁毒办工作人员结合教育基地展厅中的展示物,向同学们讲述了禁毒历史、禁毒案例等,让学生深刻感受到毒品的危害。

通讯员 徐峥峰

桐乡市凤鸣街道: 一家商户就是一个小小“平安宣传窗口”

本报记者 李洁 通讯员 范明州

本报讯 “网上贷款时,对方要求你交保证金、服务费的,要长个心眼,很可能是电信诈骗……”连日来,桐乡市凤鸣街道灵安集镇灵安路80号的赛唯洗衣店内,热情的店员见到顾客总会向对方友情提醒。不仅如此,店内还整齐摆放着各类平安反诈宣传资料,俨然一个小小的“平安宣传窗口”。

凤鸣街道有灵安、同福两大集镇。其中,灵安集镇经过近几年的发展,拥有两个在建小区,184家商户,居民数达2360人。随着集镇的日益繁华,今年4月以来,凤鸣街道通过部门联动,结合“三治融合”积分管理,在灵安集镇试点开展平安商户示范街创建,着力打造整洁有序、平安宜居的高品质集镇。

如今,集镇不仅环境变美了,占道经营、无证经营等不文明规范经营也得到有效改善。值得一提的是,“三治融合”积分管理有效激发了商户的自治活力,前不久,赛唯洗衣店的店长就主动找到社工徐佳,希望他帮忙在店庆期间做个平安主题的活动。“你们积分名列前茅,我们会优先考虑。”徐佳回复。很快,赛唯

洗衣店的申请就通过了,这为其他商户起到了示范引领作用。

“我们制定了31项积分管理办法,成立了由微网格长、网格长、商户代表、综合执法队伍组成的平安商户示范街‘三治积分巡查队’,每周上门巡检。”徐佳介绍,“商户平时比较忙,一般会通过‘微嘉园’平台上报信息,我们也会及时解决或反馈问题。积分每月公布1次,既可以兑换实物,也可以像赛唯洗衣店这样主动提出相关申请。我们很希望有更多商户积极参与进来。”

平安商户示范街创建以来,灵安集镇餐饮店的垃圾分类工作准确率达100%,各种矛盾纠纷也同比去年下降37%。当地还通过“多方联动、精准防控、长效管控”,有效遏制诈骗行为,诈骗案件同比下降26.3%。

“下一步,我们不仅会将平安商户示范街创建扩展到同福集镇,还会以平安商户示范街创建为契机,不断拓展平安集镇建设的深度和广度,将平安家庭、平安小区、平安校园、平安企业等项目串联起来,着力打造平安共同体。”凤鸣街道党委副书记、政法委书记范锋说。